

En Reus mos 1.50 pta.
Fuera: trimestre 5
Extranjero y Ultramar: id. . . 9

Toda la correspondencia al Director.

El Liberal de Reus

DIARIO POLÍTICO LITERARIO Y DE AVISOS Y NOTICIAS

Director: D. PEDRO NOLASCO GAY

En la Redacción y administración ó imprenta plaza de la Constitución (pórtico).

Anuncios y comunicados precios convencionales

Año II

Martes 15 de Marzo de 1898

Núm. 273

FARMACIA SERRA

La que paga más contribución de la provincia
Abierta toda la noche

REUS.-Arrabal de Sta. Ana, 80.
Junto á la plaza de Cataluña.-REUS

ANUNCIO.

Medicamentos, Alimentos, Bebidas y demás artículos para el tratamiento por el sistema "Kneipp."
DROGUERÍA VALLÉS. - Calle Monterols. - REUS

TOS

TOS

Desaparece rápidamente usando el

JARABE SERRA

No entiene opio ni morfina, por lo que puede administrarse á los niños sin ningun peligro Véasel prospecto.

FARMACIA SERRA.-Abierta toda la noche.

TOS

TOS

AVISO

El taller y tienda de marmolista y escultor de viuda é hijos de Agustín Auqué, de la calle de Monterols número 25, se ha trasladado á la Plaza de la Constitución número 17 y Galanas núm. 1.—Reus.

Especialidad en chimeneas, panteones y todo lo referente en mármoles del país y extranjeros.

es una verdad respecto de los individuos en muchos casos, lo es siempre, y con mayor eficacia, respecto de las naciones.

Existe, á no dudar, una corriente de simpatía en favor de la causa española; esta corriente se ha manifestado hasta hoy en la única forma en que lógicamente podía manifestarse: en palabras de aliento y de solidaridad europea. verdaderamente valiosas y significativas.

Aunque, por la delicadísima naturaleza de estos asuntos, no haya medio de confirmar palabras atribuidas á un Soberano de Europa, intenciones entrevistas en otros y criterios vislumbrados en tales ó cuales Gobiernos, no cabe dudar, por razón natural, por lógica primitiva, que la causa de España es la misma causa de todos los pueblos del Viejo Continente, como sus intereses son comunes, como sus tendencias son iguales, porque España no se ha apartado un punto de la conducta que los más grandes pueblos de la Edad moderna hubieran seguido en circunstancias semejantes.

Los pueblos que hoy sirven de modelos por su organización militar, como acontece con Alemania, no pueden menos de manifestar simpatías y aun admiración no encubierta ni disimulada.

EL ABOGADO

D. BIENVENIDO PASCO TARRECH

ha establecido su despacho en el entresuelo de la casa número 1 de la calle Arrabal de Santa Ana (esquina á la de Monterols) y tiene el gusto de ofrecer sus servicios á sus conocidos y amigos y al público.

Horas de despacho de 10 á 11 y de 6 á 8.

LA ACTITUD DE EUROPA

En medio de la indudable gravedad de las circunstancias presentes, la cual no se oculta á ningun espíritu reflexivo, ni es razonable negarla produce verdadero descanso en aun los ánimos más pesimistas, el considerar la unanimidad con que la prensa y la opinión de Europa, y aun la parte sensata y escogida de la de América, prestan su aprobación al proceder de España y de su Gobierno.

Ni podía menos de ser así; quien se conduce honrada y dignamente no ha de encontrar solo el pago en la satisfacción de la propia conciencia, sino que de fijo lo hallará, mas tarde ó mas temprano, en el aprecio del mundo; y esto, que

—Lo sabéis muy bien, puesto que sois vos quien me hace este regalo.

—Qué regalo?

—Por qué lo negais? Lo he recibido con alegría y estaba admirándolo en el momento en que vos llegasteis. Iba á ponerme para hacerle el debido honor...

—Poneos... qué?

—Este collar, contestó Cecilia, presentándole la cadena de oro y acero que aún tenía en la mano. Sin duda lo debíais traer de vuestro viaje á las costas del Adriático... enseguida lo he adivinado...

—No traje nada, y no os he enviado nada.

—Como! No sois vos?... Pues entonces quien será?

—Nada sospecho, me permitís que examine este objeto?... A fé mía que es curioso... Pero no ví nada parecido en los países que visité este verano... Y decís que la persona que os lo envió guarda el anonimato?

—Ninguna tarjeta acompañaba el envío que fué traído por un mandadero.

—Diablo! pero... es muy comprometedor el aceptar un regalo de un desconocido, dijo amablemente Jorge Darés, alguna vez hasta es peligroso... Este collar está erizado de puntas de acero... se parece á un instrumento de tortura.

—Es muy original. Por lo demás me ha costado mucho trabajo el encontrar el resorte que debe apretarse para abrirle.

—Pero no lo habeis abierto?

—No. Me interrumpiste con vuestra llegada.

—Os aconsejo que no lo pretendais abrir, dijo vivamente Jorge, después de haber examinado atentamente el cierre. Este regalo me es sospechoso.

—Creis que está envenenado? preguntó Cecilia sonriendo.

—Esto no lo sabemos. Oí, anteaer en el teatro en el palco de la señora Mornás, á un viejo loco que decía que había inventado un veneno que mata á las personas con una simple pinchada...

locarlos en el mismo debe empezarse por abríseles. Además este no presentaba ninguna solución de continuidad. Parecía estar hecho todo de una pieza y Cecilia empezaba á creer que no era bueno más que para estar expuesto dentro de una vitrina como á objeto de arte.

A fuerza de buscar y de pasar por sus dedos, eslabón por eslabón, como una devota pasa su rosario, acabó por apercebir una cerradura casi impercible que se disimulaba entre dos eslabones y acercandose á los ojos, vió que esta cerradura estaba rodeada de una corona de pequeños puntos muy afilados.

Este descubrimiento le intrigó en gran manera y se le ocurrió que puede que era una moda montenegrina ó de la Illina, alguna cosa como prueba que se imponía á la persona que se glorificaba con este obsequio, que debía ser en aquellos lejanos países el regalo tradicional del novio á la novia.

Cecilia no era una mujer que se amedrara ante una dificultad y el peligro de pincharse los dedos no la asustaba ni poco ni mucho. Tenía deseos de ponerse el collar y de mirarse en un espejo para ver si resaltaba sobre la blancura de su garganta.

Cogió con una mano el cierre y con la uña de su otra mano iba á apretar sobre el resorte, á riesgo de pincharse con una de las puntas, cuando la puerta se abrió bruscamente.

Al percibir el ruido Cecilia se volvió sin continuar su operación y dió una exclamación de alegría.

Era Jorge quien entraba de este modo, á la tontuna, con el sembrero en la cabeza y el semblante risueño.

Cecilia corrió hacia él para preguntarle que nueva traía; pero él no la dió tiempo de hablar y como que había leído su pensamiento en su cara le dijo:

—Buenas! excelentes!

—Está ya en libertad?

—Aun no, pero esto no tardará mucho. Su inocencia está de-

luda a la nación que ha realizado tan grande y prodigioso esfuerzo militar como la nuestra en estos últimos años.

Quien haya leído atentamente los periódicos alemanes y austriacos habrá notado el interés con que esas naciones seguían el desarrollo de nuestros preparativos bélicos y la acción de nuestras armas en Cuba y en Filipinas. No hemos de negar que la opinión, en muchas partes y por razones diversas, ciega ó extraviada, ha experimentado palpable y evidente sorpresa; es decir, que no se conocía suficientemente el poder y la resistencia de este país, inagotable por todos conceptos.

Por otra parte, los pueblos amantes de las instituciones democráticas como Francia; los pueblos maestros en materia de regímenes coloniales como Inglaterra, no han podido menos de aprobar y aplaudir el proceder de España y la nobleza con que ha reconocido a sus colonias los derechos más amplios, sí, pero los más justos y racionales. Tampoco se puede negar que, por efecto de los mismos prejuicios injustificados que respecto de España subsistían en este punto, la Constitución autonómica de las Antillas ha podido ser una sorpresa para las naciones poco enteradas de la subsistencia y del crecimiento de la savia democrática española.

Quien haya leído con cuidado los periódicos de más influencia en la opinión de las dos naciones mencionadas, habrá observado el cambio de actitud en los indiferentes ó en los que eran hostiles, el aumento de calor y de entusiasmo en los que simpatizaban con los españoles.

Se dirá que todo esto es aún vago é inconsistente; pero nadie negará que no ha llegado la hora de concretar ni el momento de resolver nada práctico en estos asuntos de tan grave trascendencia. Por lo pronto, bueno y aun óptimo es que toda Europa se encuentre favorablemente dispuesta con relación a nosotros, porque si la razón por sí sola «debe» triunfar, cuando va asistida de la fuerza triunfa siempre, sin duda alguna.

¡A «La Autonomía», perdona vidas!

Ante todo debemos recordar á cuantas personas nos manden remitidos que no los publicaremos, ya que en nuestro número del domingo expusimos claramente que no dirigíamos nuestra campaña contra las personas que concurrieron á la manifestación, sino contra los que les indujeron á ella y que se cuidaron de que no figurara ningún cartel con el lema de «Guerra á muerte al anarquismo». Con que no se molesten dichos señores en mandarnos remitidos pues no publicaremos ninguno, ya que estamos cansados de decir que no hacemos responsable al pueblo (al cual consideramos más de lo que le considera «La Autonomía») sino que dirigimos nuestra campaña única y exclusivamente contra los organizadores de la manifestación protesta.

También debemos repetir, puesto que por lo visto no nos supieron entender, que en todas nuestras polémicas nos hemos limitado á contestar á las bravatas y valentías del papel «La Autonomía»; tanto es así, que en el número del martes siguiente á la manifestación, no nos ocupamos para nada de ella, pero el papel «La Autonomía» creyó que nuestro silencio indicaba que dormíamos y con imprudente intento se prometió despertarnos. Bien probamos que estábamos despiertos y muy despiertos; pues el papel «La Autonomía» con su inteligencia ofuscada por el color rojo, no comprendió que nuestro silencio debía atribuirse á una conducta exageradamente digna y mesurada debido á lo cual, no pudiendo aprobar nosotros el acto realizado por los manifestantes (arreglado todo á gusto de los organizadores de dicha manifestación), preferimos guardar silencio y nada hubiéramos dicho á no ser por el desquite y por la provocación de «La Autonomía», que quiso meternos el dedo en la boca creyéndonos dormidos, siendo así que estábamos más despiertos que ellos.

Sentado esto debemos decir que no nos arredra el que «La Autonomía» llame en su auxilio á todo el partido federal, lo cual nos convence más y más de que era verdad lo que dijimos, de que la manifestación protesta contra los supuestos martirios de los anarquistas presos en el castillo de Montjuich, era organizada única y exclusivamente y con aviesa intención por el papel «La Autonomía».

Decimos que nos convence de la verdad de este aserto la publicación en dicho papel de trabajos en contra nuestra, porque hasta ahora todos los escritores son federales es decir todos son de casa «La Autonomía», por lo tanto nada nos preocupa lo que digan en dicho papel. Si nosotros quisiéramos imitar su conducta, nuestro diario no bastaría para insertar los escritos y los remitidos de nuestros amigos, que nos han mandado su felicitación por nuestra campaña y que nos han ofrecido su concurso para protestar á su vez del proceder del papel «La Autonomía», pero nosotros, agradeciéndolo en el alma hemos rehusado su noble ofrecimiento, ya que si bien somos jóvenes, como que tenemos de nuestra parte á la razón, al derecho, y á las personas imparciales y amigas del orden, nos consideramos bastantes para contestar á los insultos, y á las bravuconerías de los que escriben en «La Autonomía» y á las personas que de buena fe y engañados por los pontífices del federalismo, (que dicen mucho en favor del pueblo, y no hacen nada de lo que dicen) envían á dicho periódico remitidos protestando de nuestra campaña.

A la carta abierta de D. Antonio Gabinau, debemos solo contestar que señal evidente es, de que no está por completo limpio del pecado de firmar lo que no escribe, cuando se da por aludido, por una afirmación nuestra hecha en sentido general puesto que no podrá indicarnos el Sr. Gabinau ningún escrito nuestro en el cual

pongamos en tela de juicio la originalidad de los trabajos periodísticos por él firmados. Las personas imparciales ya saben á ciencia cierta quien es capaz de escribir un artículo, con que no hay que preocuparse señor Gabinau.

Los firmantes de los escritos insertos en el papel «La Autonomía» muestran un gran empeño en hacer juez único de nuestra conducta á la opinión pública. Nosotros nos congratulamos mucho por ello; ya que la opinión pública debe ser para «La Autonomía» las 1.000 personas vecinas de ésta, y los 300 forasteros que concurrieron á la manifestación protesta de los «supuestos» martirios aplicados á los «indudables» autores del sangriento y abominable atentado de la calle de Cambios Nuevos de Barcelona, para nosotros la opinión pública son las 29 mil personas que desde el momento en que no concurrieron á la manifestación, gozando como gozaban de la más completa libertad para asistir á la misma, probaron de un modo elocuente que no estaban conformes con dicha manifestación.

No solo no retiramos nada de lo dicho en nuestros anteriores escritos contra el papel «La Autonomía» sino que nos ratificamos una vez más y para siempre en las afirmaciones por nosotros vertidas.

Terminamos diciendo que nada nos importan las manifestaciones que hagan ciertos elementos en contra nuestra; muchas veces honra más una manifestación en contra que una prueba de amistad; viniendo de ciertas personas.

JUAN GAY.

CRÓNICA

EL LIBERAL DE REUS se halla de venta en Barcelona en el kiosco de J. Calaf, Rambla de las Flores.

Uno de los acuerdos tomados por el comité fusionista de esta ciudad, en la reunión celebrada anoche en casa de su digno presidente don José M.^a Borrás, fué el de instalar un círculo para las reuniones necesarias para las próximas elecciones en el primer piso de la casa número 6 (antigua Casa Dimas) de la calle Creu Vermella.

Como habíamos anunciado salieron para la importante villa de Falset, con el objeto de celebrar una reunión de las personas importantes dentro de nuestro partido en los pueblos mas próximos á dicha villa, nuestros queridos amigos don Pedro N. Gay y don Juan Cañellas candidatos ministeriales, para las próximas elecciones de diputados á Cortes.

En la estación de Falset fueron recibidos por varios de los amigos con que cuentan en dicha villa.

Se trasladaron á la fonda de París donde se les sirvió una espléndida cena, siendo después visitados apesar de ser las dos de la madrugada por un sin número de correligionarios.

Debido á la intemperie de la hora de la llegada y á la inseguridad del tiempo, tuvo que suspenderse la serenata con que querían festejar la llegada de dichos señores.

Toda la mañana del siguiente día le dedicaron á cambiar impresiones con los alcaldes y mayoría de comisiones, de los pueblos del partido judicial.

Por la tarde se celebró una reunión en el teatro con el objeto de hacer oficial la candidatura Gay y Cañellas.

Por parte de la concurrencia que llenaba por completo el espacioso local fué recibida la presentación que hizo de los señores Gay y Cañellas el presidente del comite liberal, don Isidro Gombau, con grades aplausos. A continuación dirijieron la palabra á los electores los señores Cañellas y Gay que en párrafos elocuentes hicieron patente el interes que tienen por el bien estar de toda la circunscripción y de un modo especial por Falset. Ambos oradores fueron ovacionados al terminar sus elocuentes y sentidos discursos.

Al salir de dicho local fueron en comitiva á visitar á las sociedades «La Ilustración Obrera», «La Artesana» y «Casino» siendo recibidos en todas ellas por todos los sócios que quisieron con su presencia testimoniar su adhesión á dichos señores.

Por la noche después de cenar fueron obsequiados con una serenata por la laureada sociedad coral «La Ilustración Obrera». Dicho coro interpreto de una manera acabada las inspiradas piezas «La Aurora», «La tumba d' en Clavé» y «Tirant l'art» en el cual debuto la sección de niños muy celebrados los coristas y su inteligente director Francisco Puig. Galantemente invitados por los señores Gay y Cañellas subieron los coristas al salon de la fonda de París, siendo obsequiados con vinos pastas y tabacos, reinando por dicho motivo mucha animación en dicho local hasta altas horas de la noche.

Ayer en el tren correo regresaron los expedicionarios sumamente satisfechos de la acogida que ha obtenido en Falset su candidatura, de modo que no es aventurado el predecir un seguro y brillante triunfo á la candidatura Gay-Cañellas.

Apoche llamaba poderosamente la atención de cuantas personas transitaban por la calle de Llobera. un elegante saloncito, exposición de muebles, que en la citada calle ha abierto nuestro particular amigo don Enrique Oliva.

Acreditada dicho saloncito una vez mas, el buen gusto artístico de su propietario al que enviamos nuestra mas cordial felicitación.

mostrada... archi-demonstrada... lo demás no es más que una cuestión de tiempo...

—¿Aun debemos esperar! murmuró tristemente Cecilia.

—Oh! no mucho. Yo creo que es cuestión de días... puede que de horas.

—¿Qué! puedo esperar el verle hoy?

—Esto depende del juez de instrucción, que no puede estar mejor dispuesto... y así mismo del jefe de seguridad... Se espera su informe y me ha dicho iría deprisa. No me sorprendería que la malvada por la cual se detuvo á nuestro pobre Luis fuese detenida esta mañana.

—¿Luego es una mujer?

—Sí, y probablemente una mujer de la buena sociedad. Casi se está seguro. El jefe de la seguridad me lo ha afirmado, sin nombrarmela.

—¿Pues como se ha sabido la verdad?

—Ha sobrevenido un acontecimiento imprevisto... el culpable se puede decir que se ha delatado él mismo... bien entendido, sin querer... Es la mano de Dios, como se dice... Pero para que contaros esta historia si Luis está salvado.

—Quiero conocerla... quiero saber á que persona debo la dicha de encontrarle.

—A un hombre muy inteligente, á este jefe de policía que os acabo de citar. Ante ayer al teatro había llevado á un habitante de Boulogne que conocía desde hacia mucho tiempo al propietario de la barraca, en la cual se escondió el asesino. Este propietario había desaparecido de este país hacia quince años y no se le podía encontrar. El azar le condujo al estreno de mi obra... Mi literatura le gustaba, según parece... Yo le vi en la orquesta, sin imaginarme que fuera él y le observé á causa de la extrañeza de su traje.

—¿Acaso llevaba una chaqueta de cazador y una gorra de jockey?

—Justamente. El vecino de Boulogne le reconoció y le paró en el pasillo del primer piso, hizo la tontería de dejarle escapar des-

pues de haberle dicho que la policía le buscaba. El jefe de seguridad desesperaba de volverle á encontrar nunca más, cuando ayer por la mañana se encontró en el muelle de Volmy que bordea el canal Saint-Martin, el cadáver de un individuo, cuyas señas concuerdan con las del hombre que vimos la víspera en el teatro.

—¿Qué! también le han asesinado á él!

—No se sabe nada. Su cuerpo no tenía ninguna herida aparente. Pero como que todo induce á creer que no murió de muerte natural se cree que fué envenenado. Actualmente se debe saber de un modo cierto puesto que la autopsia ha sido hecha esta mañana.

—Y será esta mujer, la que para deshacerse de su cómplice, habrá... Parece increíble.

—Al contrario es muy probable; pero lo importante es que se han encontrado en los bolsillos de dicho hombre, papeles que servirán para descubrir la verdad... un antiguo pasaporte á nombre de Garnaroché, que antes llevaba cuando habitaba en Boulogne y después un permiso de caza á nombre... sin duda el que había tomado en su nueva residencia... una pequeña propiedad de los alrededores de Chantilly. El jefe de seguridad ha ido á dicho punto inmediatamente y la información sobre el terreno ha debido producir buenos resultados. Se sabrá á quien pertenece la propiedad de la cual Garnaroché era administrador... es posible que se encuentren cartas. Estas operaciones ocuparon al comisario durante la mañana, pero debió regresar ayer noche; yo le veré hoy y espero que me dirá como vá el asunto.

—Y confiais que al mismo tiempo os dirá que el juez de instrucción ha reconocido la inocencia de Luis.

—Estoy convencido de ello.

—Querria participar de vuestras ilusiones amigo mío; pero temo mucho que os equivoqueis. Yo tambien me hacía ilusiones... me he imaginado que el envío de esta joya era un presagio de felicidad.

—Os han enviado una joya? preguntó Jorge que nada comprendía.

Durante todo el día de ayer gozamos de un tiempo sumamente bonancible, pero sin que como de costumbre de algunos días a esta parte; al anochecer cayó sobre esta ciudad un llovizno aun que ligero.

Lo recaudado ayer en esta ciudad por concepto de consumos asciende á 1149'99 pesetas.

Los diarios ingleses consideran ridículo el que hablen los norteamericanos de declarar la guerra á España por la voladura del «Maine», pues nuestra nación según la prensa referida, no es culpable de la catástrofa.

Califica de ridículos los aprestos militares que los norteamericanos están haciendo en las costas del Atlántico, pues si sobreviniese la guerra España no tendría que realizar desembarcos.

Por otra parte, entienden los diarios ingleses que la marina de los Estados Unidos es muy inferior á la española.

Dicen de Londres que no están aun terminadas las negociaciones con España para la venta del crucero «Almirante O'Higgins» destinado á Chile.

Por parte del astillero que lo construye no habria la menor dificultad en ello; pero falta que el gobierno chileno renuncie á dicha embarcación.

Los Estados Unidos gestionan la compra del crucero «Almirante Abreu» que está á punto de terminarse en uno de los astilleros del Tyno.

Ha recibido en el Seminario pontificio de Tarragona el grado de licenciado en Sagrada Teología, el Rdo. D. Manuel Tarrés y Orga.

El ensayo de las alpargatas, como calzado para la tropa, hecho por algunos regimientos franceses ha producido un resultado poco satisfactorio lo mismo en el servicio de cuartel que en las marchas.

La Administración militar francesa adquirió para su ensayo dos modelos distintos: la alpargata vasca y la catalana; pero en vista del poco éxito alcanzado, el ministro de la guerra ha dispuesto se usen tan solo como calzado de descanso, sin darles otra aplicación en lo sucesivo.

Dice un telegrama de Roma que el Juzgado de Instrucción ha incoado un proceso por la muerte del Sr. Cavallotti.

Son declarados procesados el matador y los cuatro testigos; dejándose libres á los médicos como exentos de toda responsabilidad penal.

El adversario de Cavallotti, Sr. Macola ha sido detenido.

Dicen de Cadiz, que á las seis en punto de la tarde de anteayer zarparon con rumbo directo á Canarias los torpederos «Rayo, Azor y Ariete», y los destructores «Plutón, Furor y Terror», con el vapor «Ciudad de Cadiz», que marcha al centro de la línea.

La muchedumbre era inmensa en las murallas y en muelles; en grupos avanzaban para ver la escuadrilla hasta el último momento, estallando entonces el entusiasmo ardiente, con gritos de ¡Viva España! ¡Viva la Marina! ¡Viva Cuba española!

A las 7'40 se perdieron de vista «destroyers» y torpederos, anegados en en el horizonte brumoso.

Al estar fuera de puntas maniobraron, pasando el «Ciudad de Cadiz» á la cabeza de la doble línea, y siguiendo separados los torpederos, mientras los destructores se iban colocando á distancias proporcionales del centro de formación.

Pronto se desvanecen las siluetas de los barcos, pero á los pocos instantes surgen de la inmensidad los chorros de luz eléctrica que desde el «Ciudad de Cadiz» (la «nodriz») iluminan sucesivamente á los destructores.

Dejo la muralla ya cerrada la noche, y todavía quedan algunos curiosos escrutando las tinieblas densísimas.

MIL PESETAS que presente CÁPSULAS DE SANDALO mejores que las del DR. PIZA de BARCELONA, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermenades urinarias.

OFICIAL

REGISTRO CIVIL

DEL DÍA 12 Y 13 DE MARZO DE 1898

Nacimientos

Teresa Altés Barbará, de Antonio y Teresa.

—Dolores Batalla Llauredó, de Juan y Casilda.
—Francisca Padrol Ferrán, de Jaime y Francisca.

Matrimonios

Antonio Casals Casals, con Josefa Palau Martí.

Defunciones

Francisca Pennas Miret, 11 días, Concepción 7.
—Antonio Martí Ferrate, 6 años, Carmen baja 8. —Arturo Barberá Martí, 16 meses, Arrabal de Santa Ana 6. —Miguel Banús Mercader, 73 años, Hermanitas.

COMERCIAL

BOLSÍN DE REUS.

ANTONIO DEMESTRE.—MONTEROLS, 27

Cotización en Barcelona á las cuatro de la tarde de ayer.

Interior.	60'95	Exterior.	75'10
Colonial.	83'00	Nortes.	23'00
Filipinas.	91'25	Cubas 86.	84'85
Cubas 90.	71'00	Aduanas.	91'00
Obligaciones 5 p ^s Almansa.	77'25		
Idem 3 p ^s Francia.	37'50		

PARIS

Exterior.	53'00	Nortes.	00'00
-------------------	-------	-----------------	-------

GIROS

Paris 39'70 d. y 00 p.	Londres.	35'40
------------------------	------------------	-------

J. MARSANS. ROF.

Representante: JOAQUIN SOCIATS

REUS CALLE SANTA ANA 26 REUS

Cambios corrientes en el día de anteayer:

Interior.	61'60	Amortizable.	00'00
Exterior.	75'15	Francias.	20'16
Filipinas.	00'00	Cubas 86.	84'87
Aduanas.	91'00	Cubas 90.	71'00
Nortes.	22'80	Ext. París.	55'50
Obligaciones 6 p ^s Francia.	71'25		
Obligaciones 3 p ^s id.	37'25		

GIROS

Paris.	39'70	Londres.	35'40
----------------	-------	------------------	-------

CAMBIOS corrientes en el día de ayer en esta plaza, facilitados por los corredores de Comercio don Juan Vallés Sureda, don Juan Llauredó Prats, don Juan Vallés Vallduví y don Francisco Prius Demestre.

Londres.	90 dfr	00'00 dineró
»	8 dfr	00'00 ópers.
Paris.	90 ds.	35'37 1/2 »
Marsella.	8 dfr	»

VALORES LOCALES DINERO. PAPEL OPS

Gas Reusense.	800
Industrial Harinera.	475 500
Banco de Reus.	495
Manufacturera de Algodón C. ^a Reusense de Tranvías C. ^a Reusense de Tranvías privilegiadas 5 por 100.	150
Sociedad Hidroférica.	

Buques á la carga

Martes 15

Para Rouen París vapor «Denia», que despacha D. Antonio Más.

Miércoles 16

Para Génova vapor «Unione», que despachan los Sres. Casaseca y Terré.

Para Cette y Marsella vapor «Grao», que despacha D. Antonio Más.

Jueves 17

Para Londres y Amberes vapor «Cortés», consignatarios Sres. Mac-Andrews y C.^a

Para Valencia, Alicante, Almería y Málaga vapor «Sagunto», que despacha D. Antonio Más.

Para Bilbao y escalas vapor «Cabo San Vicente», consignatario D. Mariano Peres.

Viernes 18

Para Liverpool vapor «Ulloa», consignatarios Sres. Mac-Andrews y C.^a

Para Cette vapor «Comercio», que despachan los Sres. Casaseca y Terré.

Para Valencia y Cullera vapor «Cervantes», su agente D. José M.^a Ricomá.

Para Cette y Marsella vapor «Cabo Peñas», consignatario D. Mariano Peres.

Sábado 19

Para Bilbao y escalas (haciendo la de Marín) vapor «Barambio», que despachan los Sres. Hijos de Benigno Lopez.

Lunes 21

Para Cette, Marsella, Génova y Liorna vapor «Martos», consignatario D. Antonio Más.

**

Para Helsingfors, Abo, Hangó, Borga, Lovisa, Kotka, Viborg, Fredrikshamn, Nystad, Raumo, Björneborg, Kristinestad, Vaasa, Jakobstam, Gamla, Karleby, Uleaborg, San Petersburg y Reval, y para Moskow, Warschau y Nischni Nowgorod, á flete corrido via San Petersburg, estará á la carga al rededor del 25 de Marzo el vapor «Ariadne», que despachan los Sres. Boada Hermanos.

Para Montreal y Quebec estará á la carga sobre el 15 de Abril el vapor «Ganges», consignatarios Sres. Mac-Andrews y C.^a

Movimiento del puerto de Tarragona

ENTRADAS DEL DIA 12

Vapor español «Pelayo», de 1.187 ts, de Amberes y Barcelona, con efectos, consignado á los Sres. Mac-Andrews y C.^a

Vapor español «Correo de Cartagena», de 258 ts., de Cette, con bocoyes vacíos, consignado á los Sres. V. y sobrino de P. Ferrer Mary.

Vapor español «Comercio», de 321 ts., de Cette, con bocoyes vacíos; lo despachan los Sres. Casaseca y Terré.

Vapor español «Cabo Esparte», de 800 ts., de Marsella y escalas, con efectos, consignado á D. Mariano Peres.

Laud «Segunda Dolores», de 24 ts., de Palamós, con tránsito, consignado á D. Juan Mallol.

DESPACHADAS

Laud «Segunda Dolores», para Vinaroz, con tránsito.

Vapor «Correo de Cartagena», para Cette, con vino.

Vapor «Pelayo», para Amberes y escalas, con vino y avellana.

Vapor «Cabo Esparte», para Bilbao y escalas, con efectos.

Sección religiosa

Santos de hoy.—S. Longinos.
Santos de mañana.—S. Heriberto.

Recomendaciones

ERRORES

QUE DEBEN DESVANECERSE

Ningún remedio, ya sea untura, parche, ú otro, puede curar ni una sola hernia siquiera.

Todas las celebridades médicas, así nacionales como extranjeras, estan contestes, y mi larga práctica me lo ha demostrado, que la curación de las hernias pertenece única y exclusivamente al arte mecánico, acompañado de los conocimientos anatómicos suficientes.

No debe confiarse en las vendas ni en los bragueros llamados sin resortes, ni hierros, ni aceros, pues á estos se debe la mayor parte de las defunciones que ocurren por hernias estranguladas, en razón á ser insuficiente para contener las hernias.

Muchos son los que venden bragueros; muy pocos los que saben colocarlos; rarísimos los que desconocen lo que es una hernia.

Á LAS MADRES

Antes de sacrificar á vuestros hijos con un vendaje, sucio, incómodo y peligroso, consultadlo con vuestro médico, y con seguridad os dirá que para la curación de las hernias de vuestros pequeñuelos, el remedio más pronto, seguro, limpio, fácil, cómodo y económico, es el braguerito de «cautchouc» con resorte, atestigüándolo así el número ya importante de curaturas curadas por tal remedio durante el tiempo de mi permanencia en esta ciudad.

«Tirantes Omopláticos» para evitar la carga-zón de espaldas.
«Fajas hipogástricas» para corregir la obesidad, dilatación y abultamiento del vientre.

José Pujol

cirujano especialista en el tratamiento de las hernias con largos años de práctica en la casa de don José Clausolles, de Barcelona. Establecimiento «La Cruz Roja»

REUS.—PLAZA DE PRIM.—REUS.

Telegramas

Madrid, 14.

Telegrafian de Washington que los buques de guerra norteamericanos «Helena» y «Bran-

croft», que se encuentran en Lisboa, han recibido orden de dirigirse á Cayo Hueso.

El secretario de la Guerra, Mr. Alger, sacará mañana á subasta un pedido de municiones y cañones para la defensa de las costas.

Madrid, 14.

Según el señor Villamil, la escuadrilla llegará á las islas Canarias el miércoles. También se dice que la escuadrilla, siguiendo las indicaciones de Blanco, quedará en Puerto Rico, hasta recibir órdenes.

Madrid, 14.

El presidente de la Cámara de representantes de los Estados Unidos ha hecho las siguientes declaraciones: Los Estados Unidos no desean la guerra y harán todo lo posible por evitarla, sin menoscabo del honor nacional. La guerra, ha añadido dicho hombre público, es una reliquia de la barbarie y hay otros mejores medios para resolver los conflictos internacionales. Ni el país ni el Gobierno quieren la guerra. Tampoco son partidarios de la anexión de Cuba. No hay, pues, causa que justifique una acción precipitada.

Sin embargo, los Estados Unidos continúan sus aprestos marítimo-militares.

Madrid, 14.

La reina ha entregado al general Polavieja la medalla de Filipinas, encerrada en un estuche de gran valor.

En Redondela están muy soliviantados los ánimos y se han producido manifestaciones por el arriendo de la sal.

Madrid, 14.

Se Cádiz telegrafian que los siete barcos de la escuadrilla formaban en orden de cuña, ocupando la vértice el «Ciudad de Cádiz».

Según noticias de Nueva York, la última baja bursátil produjo una pérdida de mil millones. Los Bancos de provincias retiran los fondos y limitan sus operaciones.

El representante de los Estados Unidos en Londres ha firmado el contrato de compra de de los cruceros brasileños «Amazores» y «Almirante Abreu».

Madrid, 14

La colonia española en Lisboa ha elevado una protesta al ministro de España contra las afirmaciones que respecto á la guerra de Cuba hace el periódico lisbonense «La Vanguardia».

Se han desmentido oficialmente las declaraciones atribuidas al emperador Guillermo respecto á los Estados-Unidos y Cuba.

Madrid, 14.

La escuadra yankee de Hon-Keng permanece en dicho sitio. Eran, pues, infundadas las noticias de que dichos buques habían ido á Manila.

Madrid, 14.

Ocupándose «El Progreso» de la pastoral del obispo de Barcelona, al cual llama el «noy» mayor de Cataluña, dice: «Escuroso el modo de pensar de esa gente de sotana. Atacan á los Gobiernos liberales y los piden al báculo, el capelo y unos millares de pesetas. A estos prelados les sirve el báculo de asador.»

Dicen de Tánger que los ministros del sultan están discordes acerca de la concesión del establecimiento de un consulado francés en Husa.

Madrid, 14.

Ante numeroso público se ha verificado hoy un ejercicio en el Conservatorio de Madrid que ha sido un verdadero concierto, siendo aplaudidos todos los que en él han tomado parte.

ESPECTACULOS

Teatro Fortuny

Gran compañía de ópera y opereta italiana de Emilio Giovannini.

Función para hoy martes.—Última de abono.—La celebrada ópera en 4 actos «Rigoletto.»

Entrada á localidades 3 reales.—Id. al paraíso 2 A las 9 menos 1/4.

IMPORTANTE.—A fin de corresponder á los deseos manifestados por la mayoría de los señores abonados y público en general, la Empresa ha decidido abrir un nuevo y último abono de diez funciones bajo los mismos precios y condiciones de los anteriores.

Imp. Ferrando, Reus

EL LIBERAL DE REUS.

Diario político, y de avisos y noticias

Redacción y Administración en esta Imprenta

(PLAZA CONSTITUCIÓN.-PÓRTICOS)

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN: - En Reus al mes, pesetas, 1'50 Fuera, trimestre, 5. - Extranjero y Ultramar, trimestre, 9

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES.

Servicio de ferro-carriles

EN EL MES DE ENERO

De Tarragona á Barcelona
Salidas.—2'36 m, 5'31 m, 8'05 m, 9'58 m, 3'09 t, 7'55 n. — Llegadas.— 6'58 m, 8'29 m, 2'09 t, 6'16 t, 7'47 n, 10'13 n.

De Barcelona á Tarragona
Salidas.—5'25 m, 6'04 m, 11'45 m, 5'12 t, 5'50 t, 7'55 n.— Llegadas.— 9 m, 11'40 m, 4'05 t, 10'10 n, 10'10 n, 10'35 n.

De Valls á Tarragona
Salidas.—9'28 m, 1'49 t, 6'59 t.— Llegadas.— 11'40 m, 4'05 t, 10'10 n.

De Tarragona á Valls
Salidas.—5'31 m, 3'09 t, 7'55 n.— Llegadas.— 10'11 m, 5'17 t, 10'51 n.

De Valls á San Vicente
Salidas.—9'28 m, 1'49 t, 6'59 n.— Llegadas.— 10'24 m, 3'09 t, 7'55 n.

De San Vicente á Valls
Salidas.—8'28 m, 4'03 t, 9'15 n.— Llegadas.— 10'11 m, 5'17 t, 10'51 n.

De Tarragona á Vendrell
Salidas.—5'31 m, 9'58 m, 3'09 t.— Llegadas.— 6'29 m, 11'54 m, 4'17 t.

De Vendrell á Tarragona
Salidas.—8'07 m, 11'03 m, 2'59 t, 8'48 n.— Llegadas.— 9 m, 1'02 t, 4'05 t, 10'10 n.

De Reus á Barcelona
Salidas.—5'04 m, 8'56 m, 12'11 t, 1'57 t.— Llegadas.— 9'23 m, 11'11 m, 7'16 t, 5'05 t.

De Barcelona á Reus
Salidas.—5'25 m, 9'46 m, 11'15 m, 7'37 n.— Llegadas.— 10'06 m, 12'58 t, 6'28 t, 9'56 n.

De Tarragona á Reus
Salidas.—7'30 m, 12'25 t, 4'20 t, 8'15 n.— Llegadas.— 8 m, 1'04 t, 4'59 t, 3'55 n.

De Reus á Tarragona
Salidas.—8'15 m, 9'47 m, 2 t, 7'03 n.— Llegadas.— 8'50 m, 10'20 m, 2'35 t, 7'29 n.

De Montblanch á Tarragona
Salidas.—8'21 m, 5'53 t, 11'16 m.— Llegadas.— 10'20 m, 7'29 m, 2'35 t.

De Tarragona á Montblanch
Salidas.—7'30 m, 4'20 t, 12'25 t.— Llegadas.— 9'21 m, 6'48 t, 4 t.

De Tarragona á San Vicente
Salidas.—2'36 m, 5'31 m, 8'05 m, 9'58 m, 3'09 t, 4'32 t, 7'55 n.— Llegadas.— 3'29 m, 6'15 m, 9'33 m, 11'22 m, 4 t, 5'51 t, 8'25 n.

De San Vicente á Tarragona
Salidas.—8'21 m, 10'30 m, 11'46 m, 3'20 t, 9'05 n, 9'56 n.— Llegadas.— 9 m, 11'40 m, 1'02 t, 4'05 t, 10'10 n, 10'35 n.

De Tarragona á Tortosa
Salidas.—9'20 m, 2'50 t, 5'50 t, 11'05 n.— Llegadas.— 11'40 m, 7'57 n, 9'55 n, 1'33 m.

De Tortosa á Tarragona
Salidas.—1'59 n, 6'21 m, 5'36 t.— Llegadas.— 4'45 m, 11'10 m, 7'30 n.

De Tarragona á Valencia
Salidas.—9'20 m, 11'05 n.— Llegadas.— 6'20 t, 8'10 m.

De Valencia á Tarragona
Salidas.—12'30 t, 6'30 t.— Llegadas.— 7'30 n, 4'45 m.

De Reus á Mora
Salidas.—9'33 m, 1'04 t, 3'10 t, 7'19 t, 9'56 n.— Llegadas.— 12'44 t, 2'49 t, 6'01 t, 10'26 n, 11'15 n.

De Mora á Reus
Salidas.—4'21 m, 7'34 m, 8' m, 12'05 t, 6'04 t.— Llegadas.— 7'35 m, 8'48 m, 11'23 m, 1'51 t, 8'51 n.

De Reus á Vimbodí
Salidas.—1'30 t.— Llegadas.— 5'23 t.

De Vimbodí á Reus
Salidas.—9'53 m.— Llegadas.— 1'29 t.

De Tarragona á Lérida
Salidas.—7'30 m, 4'20 t.— Llegadas.— 11'20 m, 9'30 n.

De Lérida á Tarragona
Salidas.—5'40 m, 3'50 t.— Llegadas.— 10'20 m, 7'29 n.

ANUNCIOS MORTUORIOS

Se admiten para su inserción en este periódico hasta las dos de la madrugada.

Esquejas de defunción

Se confeccionan rápidamente á todas horas tanto de dia como de noche en la imprenta de este periódico.